

小九寨。承凉花



处暑,本应携着"暑气 止"的凉意登场,可今年的 处暑副热带高压丝毫没有 退场迹象,日头依旧毒辣, 空气里满是挥之不去的燥 热。为寻找这个节气本该 有的那缕清凉,也为留住暑 期尾巴的那抹童趣,我们开 启了一场说走就走的避暑 之旅。

家里的小家伙天生爱 水,数月前入手的桨板还裹 着包装纸没拆封,想借着这 次机会派上用场,于是我们 选了水边避暑的绝佳地 -浙东小九寨。

浙东小九寨藏在四明 山北麓的余姚市大隐镇芝 林村,谷幽得能听见风穿 林叶的轻响,溪水清得能 见水底游弋的鱼虾。更提 升幸福感的是,余姚本地 人免费入园。记得今年5 月来过一次,那时的溪水 不深不浅,刚适合撑着桨 板慢悠悠漂着,那份记忆 成了我们此行的底气。目 的地一确定,儿子立刻约上 三五个同学,大家七手八脚 地收拾行装:换洗衣物、折 叠椅、水果和午餐,还有那 沉甸甸的桨板……出小区,



行车近50分钟,小九寨的 入口便出现在了眼前。

可没等我们欣喜,就被 路边的景象"惊"了一下:停 车位早被占得满满当当,其 中不乏杭州、上海等外地车 辆,更有七八辆旅游大巴排 队等候入场。看来大家想 法一样,都想趁着双休日、 赶着暑假末尾,带孩子来这 儿避暑玩水。

一进景区,溪道边的 一股热闹劲就扑面而来。 阴凉处早已被人占满:有 人坐在溪石上拍照,指尖 偶尔沾一沾溪水的凉意; 有人举着网兜蹲在水边, 眼睛紧盯着水里的小鱼: 最欢快的当属孩子们,个 个泡在溪水里,水花溅得 满身都是,笑声飘得老 远。可由于持续的高温少 雨,溪道里的水降得厉害, 浅滩处已露出不少鹅卵 石。我心里突然咯噔一 下:满脑子都是五月溪水 充盈的模样,竟忘了眼下 是旱季。来不及多想,只 能催着大家赶紧往里走, 去寻找上次发现的深潭碰 碰运气。

紧赶慢赶,总算赶在上 午十点前到了目的地,可眼 前的景象还是让我们泄了 气:玩水的人倒是少了些, 可溪水比预想中更少,上次 来时碧波荡漾的深潭,如今 缩成了一条深沟,撑桨板基 本是不可能了。

不过,孩子们的兴致丝 毫没有受到影响。不能玩 桨板,那就玩水枪吧!他们 换成泳装,"扑通"一声跳进 水里,有的躲在大石头后

面,拿石头当"掩体",有的 悄悄绕到同伴身后搞"偷 袭",水枪"滋滋"地射出水 柱,笑声、叫喊声在山谷里回 荡……大人们则找了个树荫 处,或坐或站,有的聊着家 常,有的刷着短视频,不时将 相机对准玩闹的小孩,难得 地享受一份清闲,连空气中 都飘着自在的气息。

中饭时间,大家围坐在 山林间、溪水旁享用打包带 来的各种美食,更成为一份 难得的回忆。许是老天也 想凑这份热闹,午餐后,看 着孩子们玩得尽兴,竟也 "加入"了进来:天空忽然飘 来几片乌云,不一会儿,豆 大的雨点便噼里啪啦地砸 了下来。下阵雨了,大人们 慌忙拎着东西往岸上的亭 子里躲,孩子们却像没看见 似的,依旧在水里疯玩,雨 滴落在身上,反倒让他们怪 叫连连,更兴奋了……

下午两点,该返程了, 在大人们的多次催促下,孩 子们才恋恋不舍地从水里 出来。往回走的时候,几个 小朋友突然提议:"十元的 观光车费别花了,换成冷饮 钱,我们自己走回停车场!" 查了下路程,也就两公里左 右,山路都穿梭在树林或者 竹林处,树荫或竹荫把阳光 挡得严严实实,山风吹过, 还带着草木的清香,既自带 清凉又能锻练身体,大人们 相视一笑:何乐而不为?

走在返程的路上,再看 这处暑时节的小九寨:青山 依旧苍翠,溪水依旧清澈,阳 光透过树叶缝隙洒下来,落 在水面上,像撒了一把碎金。

回不去的

夏夜记忆

□吴大明

儿时夏日的傍晚,暑气蒸腾。没有电风 扇嗡嗡的声响,更无空调送来的清凉,唯有一 把麦秆扇,既可拍打蚊虫,又送凉意。那时的 农家多是低矮的平房,室内闷热如蒸笼,家家 户户便将餐桌椅搬到户外晚餐、纳凉。吃完 晚饭,听故事、戳鱼虾、照黄鳝……偶尔撞见 -场露天电影,更是夏夜最热闹欢快的消遣。

准备吃晚饭了,我们这帮孩童便像刚上 了发条的玩具,一刻不停地忙碌起来。先是 用扫帚清扫屋前空地,泼洒清凉井水,再搬出 斑驳的木桌长凳。最要紧的是燃起"闷烟 堆":用干燥的稻草引燃,覆上将干未干的艾 草。艾草缓缓燃烧,升腾起缕缕青烟,像薄纱 般漫开,蚊虫便在烟雾里晕头转向、避之不 及。晚餐的菜肴多是自家种养所出:干烧长 豇豆、饭捂茄子、番茄丝瓜毛豆汤、韭菜炒鸡 蛋、干菜蒲子汤等,还有酱油蒸的河虾、小鱼、 黄鳝等,都是自家河里抲来的。朴素的农家 滋味,至今仍觉唇齿留香。

吃完晚饭,我们兄弟姐妹便各摇着麦秆 扇,向着父亲立刻围拢成半圆,父亲则往竹 椅上一坐,开始了他的"说书时间"。他讲汉 末三国风云,说徐文长智斗故事,绘声绘色, 眉飞色舞。讲到紧要处,常故意停顿,卖个 关子让我们猜。我们抓耳挠腮猜不着,五姐 思考问题时喜欢把麦秆扇咬在嘴里,那扇都 快被她咬破了,我则拽着父亲的裤腿直晃。 父亲却慢悠悠地呷一口粗茶,吐出不小心喝 下的茶叶,继续把故事讲得天花乱坠。我们 听得入迷,津津有味,心折于诸葛亮的神机 妙算、关羽张飞的义勇豪迈、徐文长的诙谐 机智……

故事余音绕梁之际,夏夜最精彩的行动 便开始了。我们跟着父亲去戳鱼虾。他手持 自制的"虾枪"(一根长约1.2米的细竹,下端 绑着五六枚缝衣针)和手电筒,我们拎着水桶 紧随其后。父亲沿着河岸,用手电光柱轻扫 水面。夜色下的鱼虾傻愣愣地贴在石缝边, 河虾的触须在水光里晃悠,土步鱼瞪着圆眼 发呆。只见父亲眼疾手快,虾枪迅疾一戳,准 能命中,常能满载而归。随后,便是照黄鳝。 父亲取出两片竹片制成的锯齿状黄鳝夹,猫 着腰蹑手蹑脚地走在水田埂上。黄鳝夜间出 来透气,常将半身探出洞口。父亲屏息凝神, 用手电光锁定目标,闪电般出手,黄鳝夹死死 钳住其头颈,任那黄鳝疯狂甩尾挣扎,水花四 溅。待其力稍竭,便迅速把这"滑头"拽进水 桶。偶有滑脱者,瞬间溜之大吉,再也抓不 住,只能轻叹一声遗憾。

若逢大队广场放映露天电影,更是节日 般的热闹。父母扛着长凳,领着我们同去。 其时,父亲总会慷慨地给我们每人买上一根 白糖棒冰,那股清甜冰凉,是银幕之外的幸福 滋味。放映的那么多电影,记忆最深的是《渡 江侦察记》,侦察兵们智闯封锁,深入敌后,探 明敌人江防部署。他们的英勇机智,在我小 小的心田里刻下了深深的烙印。

每每忆起这些尘封于时光深处的往事, 让我懂得-一生活小事中藏着真人生和大快 乐,简单而有滋味,平凡却很幸福。